



КОНСТИТУЦИОННЫЙ ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О Сенате
Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
читайте на 3-4-й стр.

ОСНОВАНА
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

№ 249 (24937)

Цена свободная

ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ДОГОВОРЕННОСТИ ВОПЛОЩАЮТСЯ В ЖИЗНЬ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял участие в саммите глав государств-членов организации «Центральноазиатское сотрудничество» (ЦАС), состоявшемся 27 декабря в столице Казахстана - Астане.



Официальный учредительный документ этой организации, составленный по инициативе Ислама Каримова на базе Центральноазиатского экономического сообщества, был подписан 28 февраля этого года. Затем 6-7 июля президенты встретились в Актау (Казахстан), а 5-6 октября - в столице Таджикистана. Саммит в Астане явился четвертой встречей на высшем уровне.

Прошедший период показывает, что новая организация идет уверенными шагами к намеченным целям. Страны-члены согласованно обсуждают задачи региона, для которых нужно найти общее решение, схожие и подходы к решению международных проблем.

Ислам Каримов, Президент Республики Узбекистан - страны, председательствующий в организации, - подводя итоги работы, выполненной после саммита в Душанбе, отметил, что организация форумов глав парламентов государств-членов ЦАС и представителей деловых кругов в Ташкенте являлась во многом полезной и выгодной. И действительно, в то время, когда продолжались визиты правительственных делегаций, дипломаты обменивались поездками, и сотрудничество представителей науки, культуры и других социальных сфер все более активизировалось, тесные контакты законодателей и предпринимателей до сих пор еще не были налажены.

В Совместном коммюнике, принятом по итогам саммита президентов, также отмечается, что взаимосвязи предпринимателей будут служить прочной основой для углубления экономического сотрудничества, а встречи представителей парламентов способствовать привлечению в соответствие законодательства и, тем самым, обогащать отношения новым содержанием.

Руководитель нашей страны выдвинул предложение о том, чтобы такие встречи приняли регулярный характер.

На саммите обсуждались также вопросы региональной безопасности, обстановки в Афганистане. Президент Ислам Каримов особо подчеркнул, что нынешняя ситуация в этой стране пока еще не дает повода для спокойствия.

Действительно, несмотря на то что основные военные операции международной коалиции завершили, в Афганистане все еще продолжают вооруженные столкновения. То обстоятельство, что обещанная на Токийской конференции помощь полностью не получена, и другие причины препятствуют утверждению стабильности в этой стране и укреплению доверия к центральному правительству.

На душанбинском саммите ЦАС был поставлен вопрос о согласованном совместном участии в восстановительных

работах в Афганистане. И на этот раз Президент Ислам Каримов обратил внимание участников форума к данной теме. Вместе с тем глава нашего государства отметил целесообразность приглашения представителей Афганистана для участия в форумах ЦАС в качестве наблюдателей. Если обсуждать вопросы восстановления при непосредственном участии представителей Афганистана, то более полно использовались бы в деле возможности данного государства, и повысился бы эффект вклада, вносимого в этот процесс извне.

Еще один вопрос, выдвинутый Исламом Каримовым, был связан с четким определением государственных границ и их юридическим оформлением. Само время диктует выполнение этой чрезвычайно важной работы. Во-вторых, есть люди, которые пытаются посеять раздор между соседними государствами региона. В этом отношении им на руку использовать этнические факторы, «недостатки» в распределении водных ресурсов, вопросы коммуникационных сетей.

Глава нашего государства отметил, что в ходе демаркации границ можно решить и другие вопросы, касающиеся их не-

посредственно или опосредованно. В частности, очевидным представляется эффект согласованной работы по решению проблем, касающихся таможенных, налоговых и приграничной торговли, приостановления потока некачественных товаров из-за рубежа.

Участники встречи обсудили также вопросы, связанные с такими проблемами, как Аральский кризис, незаконная миграция, межгосударственная преступность, наркотрафик, с проблемами становления нашего региона как зоны, свободной от ядерного оружия.

Таким образом, организация «Центральноазиатское сотрудничество», со времени создания которой не прошло еще и года, провела свой четвертый саммит. История саммита организации, которая еще раз продемонстрировала стремление государств-членов к расширению сотрудничества, обогащению новым содержанием и свидетельствует о том, что договоренности, достигнутые в рамках ЦАС, находят свое воплощение в жизни.

Анвар Бобоев,
Спец. корр. УзА.
Ташкент-Астана-Ташкент.
Фото Абдувахида
Тураева (УзА).

ЭКСПОРТИРУЕТ ГУРЛЕН

План экспорта готовой продукции на 2003 год разработало акционерное общество «Гурлентекстиль». Зарубежным потребителям будет отгружено товаров народного потребления на миллион американских долларов.

В уходящем году текстильщики Гурлена по заказам покупателей Бельгии, Германии и США изготовили и отправили различные швейных и трикотажных изделий из местного хлопкового волокна почти на 200 тысяч долларов. В этих и ряде других стран в ближайшие месяцы планируется открыть торговые дома и фирменные магазины.

Успех не приходит сам по себе, - разъясняет председатель АО «Гурлентекстиль» Фахриддин Джуманиязов. - Вот уже пятый год гурленцы изготавливают футболки, майки, женские платья, халаты, спортивные костюмы, полотенца... В общей сложности освоено выпуск около 200 разновидностей швейных изделий. Все эти годы мы неустанно боремся за выпуск добротной продукции, которая отвечала бы мировым стандартам. Нередко выезжаем за опытом к коллегам из зарубежных стран.

«Гурлентекстиль» - предприятие с законченным циклом производства - пока единственное в Хорезме. При полной загрузке ежегодно здесь четыре тысячи тонн хлопкового волокна можно превращать в пряжу, а затем в ткань, из которой получают качественный товар. Для сравнения скажем, что теперь от реализации конечной продукции гурленцы получают в три-четыре раза больше прибыли, нежели от поставки иностранцам сырьевого волокна.

Подобные текстильные предприятия с завершённым циклом работ в ближайшие годы планируют сдать в эксплуатацию в Багатовском, Янгиаркском и Шаватовском районах.

Юсуп Ибрагимов,
Соб. корр. «Правды Востока».
Хорезмская область.

«КИМ» СТАЛ ПЕРВЫМ

В Гулистане открылся первый в области специализированный магазин «Ким».

В нем продаются химические препараты для борьбы с сельхозвредителями. При покупке или заказе того или иного средства в магазине можно получить подробный инструктаж по хранению ядохимикатов в домашних условиях.

Открытие «Ким» явилось настоящей потребностью населения области, заинтересованного в повышении урожайности сельскохозяйственных культур и чистоте своих домов.

НИА «Туркистон-пресс».

СЛОВО С ПЕРВОЙ ПОЛОСЫ

МАЛО ПРОВОЗГЛАСИТЬ ДЕМОКРАТИЮ. НАДО ИДТИ К НЕЙ

Говорят, что под Новый год снятся вещие сны. Не знаю, не снились. Но очень хочется, чтобы малая толика желаний в наступающем году непременно сбылась.

Например, чтобы изменилась тематика публикаций в отечественной прессе, на радио и телевидении. Ведь пока, за небольшим исключением, журналисты, словно сговорившись, дружно и в унисон поют песни.

О проблемах, как правило, робко, неуверенно, со многими оговорками и реверансами в сторону чиновников. Будто проблемы эти настолько малы и несущественны, что и говорить о них как-то недовольно.

Хочется, чтобы в будущем году с наших улиц и перекрестков исчезли полубеспризорные дети, сбившиеся в такие же полукриминальные стайки. Днем занимающиеся попрошайничеством, а ночью - вешами куда более серьезными и опасными для общества.

Согласитесь, справедливый тезис: «Дети - наше будущее» позволяет сделать вывод, что эти дети - тоже часть нашего будущего. Вопрос в том, почему эта очевидная мысль не всем приходит в голову.

Почему, например, прекрасные некогда летние лагеря отдыха для детей приватизируют, по сути отбирая их у тех, для кого они еще недавно предназначались? (На днях женщина, приехавшая из Андижана и создавшая здесь неправительственную организацию помощи беспризорным, рассказала любопытный случай. В начале лета в областном хокимияте она пыталась добиться оплаты нескольких путевок для детей-сирот в лагерь. В деньгах ей отказали. «А ведь нужна-то была ничтожная сумма. Приблизительно столько, сколько один наш чиновник оставляет с подругой за вечер в ресторане», заметила она с горечью.)

Мечтаю, чтобы в столице республики улица Катаргал, на которой кружусуточно и вполне открыто продают себя женщины любого возраста и любой национальности, стала другой, более пристойной. А полулегальные публичные дома не были такой же реальностью, как и неизвестные исторические достопримечательности.

Чтобы сократилось число недовольных своей пенсией стариков. Они были бы счастливы, а денег им хватало бы даже про запас.

Я хочу, чтобы в моей стране врачи, учителя, судьи, прокуроры, налоговики, таможенники и другие представители так называемой бюджетной сферы получали достойную заработную плату. А коррупция стала достоянием истории.

Мне, да и, наверное, вам хочется покупать товары и продукты по приемлемой цене не в ближайшем зарубежье, а в своей стране. Быть может, тогда мы не станем пополнять бюджет соседнего государства, а займемся увеличением своего.

Создай мы экономически выгодные условия торговли и производства товаров у себя, глядишь, и заработки пойдут вверх и рабочих мест станет больше.

В канун Нового года хочется, чтобы мы хотя бы реже сталкивались с произволом правоприменительных ведомств и беззаконием. Чтобы

рядовой человек, ради которого великое будущее и строится, чувствовал себя полностью защищенным законом и стал подлинным хозяином страны. Он, а не чиновник, формально выполняющий его волю, а де факто, нередко диктующий свою.

Перечисляя проблемы, которых отечественные масс-медиа практически не касаются, автор, конечно же, понимает, почему это происходит. Видимо, слишком велика сила инерции, стремление жить в согласии с вышестоящим начальством, не конфликтовать с ним, не оппонировать ему. Эти факторы, на мой взгляд, перевешивают желание сказать людям правду. Желание докопаться до истинных причин возникающих проблем.

Нельзя же до бесконечности их замалчивать. Нельзя высвечивать действительность только в розовых и желательных для власти тонах. Подобная позиция отнюдь не способствует укреплению авторитета власти.

... Свободу средств массовой информации легко провозгласить, но куда сложнее стать подлинно независимым. Сказанное в данном случае относится прежде всего к коллегам по перу. Складывается ощущение, что большинство из них, как и ранее, считают себя верными исполнителями, а не людьми, готовыми честно, беспристрастно и открыто информировать общество о происходящем в стране. Важно, уверен, помнить, что человек, отказавшийся от свободы ради куска хлеба, в результате останется и без хлеба, и без свободы.

Вдумайтесь, количество газет и журналов за последние годы увеличилось в республике в десятки, если не сотни раз, но назовите мне хоть одно издание, которое бескомпромиссно высказывает свою точку зрения на те или иные события внутри республики или за ее пределами.

Понимаю, что кто-то обидится и даже «встанет в позу». Но тем не менее вынужден констатировать: сегодня моих коллег можно условно поделить на три группы.

Самая малочисленная та, где есть люди, пытающиеся сделать прессу действительно четвертой властью.

Во второй - те, кого нынешнее положение вполне устраивает, и эта группа самая многочисленная.

В третьей - чаще всего демагоги, которые финансируются различными международными организациями. Они, как правило, лишь рассуждают о необходимости демократических преобразований в сфере масс-медиа. Рассуждают, но при этом не пишут ничего из того, чтобы этой демократизации соответствовало...

Сергей Ежков,
Обозреватель «Правды Востока».

СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ

ПО ИТОГАМ ВСТРЕЧИ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ Организации «Центральноазиатское сотрудничество»

27 декабря 2002 года в г. Астане состоялась встреча глав государств-членов организации «Центральноазиатское сотрудничество» (ЦАС).

Президенты Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан подробно обсудили ход реализации задач, стоящих перед ЦАС и, в первую очередь, договоренности, достигнутых на Душанбинском саммите 5 октября 2002 года, в частности, таких острых региональных проблем, как безопасность в регионе, дальнейшее развитие многопланового сотрудничества в Центральной Азии, а также вопросы взаимодействия стран ЦАС в международных организациях по актуальным вопросам международной политики.

Было вновь констатировано, что укрепление ЦАС соответствует стратегическим интересам государств-членов организации.

Главы государств подчеркнули, что одним из главных вопросов внешнеполитических приоритетов остается продолжение сотрудничества по формированию устойчивой системы региональной безопасности и экономической интеграции как важнейшего направления обеспечения стабильности и

укрепления взаимопонимания в регионе.

Стороны высказались за необходимость поиска новых, отвечающих современным реалиям форм, методов и подходов для развития и укрепления взаимодействия в регионе.

Главы государств отметили важность принятия совместных мер в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков и необходимости разработки механизма тесного сотрудничества по решению этой проблемы, в первую очередь, в сфере выявления и перекрытия каналов наркотрафика, доходы от которого идут на подпитку международного терроризма.

Главы государств признали злободневными проблемы борьбы с трансграничной преступностью и нелегальной миграцией, необходимость в связи с этим взаимодействия пограничных, таможенных и налоговых служб стран ЦАС, а также принятия соответствующих мер по выработке многостороннего соглашения по этим вопросам.

Главы государств позитивно оценивают ход реализации договоренностей, достигнутых на заседании ЦАС в Душанбе.

Большой политической резонанс в Центральной Азии получила Первая встреча парламентариев государств ЦАС, со-

стоявшаяся 18 ноября 2002 года в Ташкенте, которая дала новый импульс широкому развитию межпарламентского сотрудничества и сближению законодательств государств региона.

Положительными признаны результаты прошедшего 27-28 ноября 2002 года в Ташкенте бизнес-форума «Центральноазиатское сотрудничество - углубление процессов экономической интеграции». В этой связи было подчеркнуто, что вовлечение реального сектора экономики в интеграционные процессы ЦАС будет служить цементующей основой для углубления взаимовыгодного сотрудничества.

Главы государств указали на важность продолжения активного взаимодействия в рамках МФСА и принятия дополнительных мер по активизации его деятельности. В этой связи отмечена заинтересованность институтов ООН и стран-доноров в разрешении аральского кризиса и водных проблем региона.

Главы государств вновь подчеркнули, что стабильность и безопасность в Центральной Азии неразрывно связаны с ситуацией в Афганистане.

Главы государств выражают поддержку политике центрального правительства во главе с

Х. Карзаем и призывают мировое сообщество обратить внимание на необходимость скорейшего выполнения решений Токийской конференции по выделению финансовой помощи для восстановления Афганистана.

Главы государств отметили важность взаимодействия стран ЦАС в рамках международных организаций по актуальным вопросам международной политики, включая дальнейшее продвижение процесса создания зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Министерством иностранных дел поручено активизировать работу по подготовке согласованной позиции государств Центральной Азии по замечаниям и предложениям ядерных государств к проекту Договора о создании зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии.

Во встрече в качестве наблюдателей приняли участие представители Российской Федерации, Турецкой Республики и Украины.

Стороны выразили признательность за радушный и теплый прием, оказанный Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым на гостеприимной казахстанской земле.

Астана, 27 декабря 2002 года.

НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

«ПОВЕСТКА ДНЯ НА 21 ВЕК ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

В канун нового 2003 года состоялась ее презентация

Вообще-то идея такой книги, которая бы разложила по полочкам исходную ситуацию со всеми проблемами и неуспехами, не наша. Повестка дня на 21 век для планеты была принята на международной конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 году. Безусловно, международный план действий во имя устойчивого развития - важнейший документ. Но в каждой стране есть своя специфика, и тогда же встал вопрос о необходимости странам разработать национальные повестки дня исходя из местных особенностей.

Что значит «устойчивое развитие» для Узбекистана? То же, что и для всех других: охрана природы и улучшение состояния окружающей среды, а еще - обеспечение экономической безопасности и соблюдение социальной справедливости. Задумывались ли мы об этом раньше?

Чтобы за пол-века трех составляющих, пожалуй, нет. Да и термина такого «устойчивое развитие» еще недавно не существовало. Когда в мире поняли, что человечество может обрушить на

себя свой дом, называемый «средой обитания», тогда и заговорились.

Переживая Аральскую катастрофу, ряд других экологических напряжений и экономических неурядиц переходного периода, Узбекистан заговорился, может быть, сильнее многих. Во всяком случае, у нас «Повестка дня на 21 век для Республики Узбекистан» готовилась, опережая страны региона, и не только она, а параллельно шел эксперимент по подготовке локальных повесток.

Они и были представлены на презентации в Ташкенте. Всего четыре книги: сама «повестка», ее популярная версия и два локальных плана действий - Чимбайского и Нукусского районов Каракалпакстана.

Стоит подчеркнуть, что реализация в Узбекистане рекомендаций конференции в Рио велась при активной поддержке представительства Программы развития ООН. А вот этапы движения вперед: в 1997 году была образована Национальная комиссия по устойчивому развитию для координации работ,

1998 год - подготовка концепции, октябрь 1999 года - правительством страны одобрен Национальную стратегию устойчивого развития.

Если концепция определила направления перехода страны к устойчивому развитию, то в стратегии выработаны основные принципы, цели и этапы, которые предстоит решать стране. Эти два документа в дополнение к Глобальной повестке, определяющей общемировые тенденции и задачи, и стали базовыми при создании отечественной повестки.

Впрочем, эксперты, работая, привлекали и иные материалы, включая ежегодные тематические доклады Комиссии устойчивого развития, представленные в департаменту ООН по экономическим и социальным вопросам, Национальный обзор, подготовленный в рамках развития программы РИО+10 накануне саммита (2002 год) в Йоханнесбурге. Использовались также Национальный план действий по охране окружающей среды и проекты по его реализации. Энергетическая

программа республики до 2010 года, блок программ по реализации сильной социальной политики, программные документы по выполнению обязательств Узбекистана, вытекающих из членства в международных конвенциях, соглашениях, договорах...

И вот огромный труд завершен. Берем плоды его в руки, листаем. Первое ощущение: все читается книжки прекрасно изданы. Зеленые линейки, синие рамки, цветные диаграммы, детские грустные и смешные рисунки сопровождают каждую из книг. Это та мелочь, которая приятна. Но главное, конечно, текст. В повестке-21 он состоит из сорока глав, вот лишь некоторые из них: «Устойчивые поселения: обеспечение комплексного развития населенных пунктов»; «Демографические тенденции и устойчивое развитие»; «Обеспечение устойчивого роста благосостояния населения, искоренение бедности»; «Изменение структур потребления». Это из раздела «Социальные и экономические аспекты».

(Окончание на 2-й стр.)

СОТРУДНИЧЕСТВО

Деловой мир Узбекистана в эти дни получил хороший предновогодний подарок: объективную и обстоятельную характеристику деловой среды в Узбекистане глазами представителей малого и среднего бизнеса. А полугодовой анализ ему был предложен всесторонний анализ рынка лизинговых услуг в трех государствах Центральной Азии (Узбекистане, Кыргызстане и Таджикистане). Публикации, оформленные в виде красочных многостраничных журналов, привлекают внимание объективностью и глубиной анализа.

Они выполнены в рамках программы сотрудничества между правительством Швейцарии и Международной финансовой корпорацией (МФК) в Центральной Азии. Региональный координационный офис программы находится в городе Ташкенте. Региональный менеджер офиса г-н Марк ХАННАФИН любезно согласился ответить на ряд вопросов корреспондента.

НОВЫЕ ПРОЕКТЫ МФК: ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ ПРОГРЕССА

Господин Ханнафин, многие в Узбекистане привыкли видеть в лице МФК - одной из организаций Всемирного банка - основного инвестора в развитие частного сектора развивающихся национальных экономик. Как это совместить с глубокими аналитическими работами, вызывающими немалый интерес в деловых кругах нашей страны?



Международная финансовая корпорация в основном инвестирует средства в частный сектор развивающихся стран. А несколько лет назад Всемирный банк и МФК решили создать специальную программу технического сотрудничества для поддержки этого сектора в государствах СНГ. Новое подразделение в составе Международной финансовой корпорации было открыто в мае 2000 года. Оно получило название «Партнерство для развития частного сектора», является неотъемлемой частью департамента Центральной и Восточной Европы МФК.

По замыслу создателей, партнерство должно обладать знаниями, с которыми сталкиваются бизнес и потенциальные инвесторы в данном регионе. А это знание необходимо странедонору, предлагающей стратегию поддержки процесса реформ в странах с переходной экономикой.

Совместно с донорами партнерство оказывает содействие как частным компаниям, так и правительствам в привлечении прямых инвестиций, стимулировании роста числа малых и средних предприятий, улучшении законодательной среды для дальнейшего развития бизнеса. В настоящее время оно работает, помимо Узбекистана, в Армении, Азербайджане, Беларуси, Грузии, Кыргызстане, России, Таджикистане, Украине.

В самом начале нашего интервью прозвучала информация о партнерстве МФК в этом вопросе - правительстве Швейцарии...

Швейцария в числе других стран-доноров принимает активное участие в усилиях международного сообщества, направленных на оказание помощи странам с переходной экономикой в построении стабильного

демократического общества и жизнеспособной рыночной экономики. Она и спонсирует проекты технического сотрудничества в Центральной Азии. Достаточно сказать, что ежегодно эта страна выделяет около 1,5 миллиарда швейцарских франков на вопросы развития в различных странах мира - около 0,34 процента ВВП.

А учреждением, ответственным за выработку политики этой страны в области сотрудничества с развивающимися государствами, является Государственный секретариат по экономическим связям (SECO). Совместно со Швейцарским агентством по вопросам развития и сотрудничества SECO определяет многостороннюю политику Швейцарии и ее вклад в развивающиеся страны. Эти средства направляются в основном через международные финансовые организации, такие, как Всемирный банк, региональные банки развития и специальные агентства ООН по вопросам развития. Секретариат по экономическим связям своей программой экономического развития и сотрудничества преследует четыре основные цели. Это, во-первых, достижение страны с переходной экономикой стадии развития, наиболее благоприятной для экономического роста и инвестиций. Второе - мобилизация ресурсов частного сектора для увеличения финансовых потоков и технологий в переходной экономике. Третья цель - улучшение производственной и социальной инфраструктуры в этих государствах. И, наконец,

достижение большей интеграции развивающихся стран в международную торговлю.

Что вы можете сказать о проектах, которые исполняются в настоящее время в Узбекистане в рамках данной программы?

Их три. Это проект по исследованию сектора малого и среднего бизнеса, стартовавший год назад. Был проведен анализ законодательной базы республики для выявления гипотез по основным административным и нормативно-правовым барьерам, с которыми малые и средние предприятия сталкиваются в результате своей деятельности. Масштабное базовое исследование этого сектора (1500 опрошенных

то она была инициатором создания первой лизинговой компании в той или иной стране, сочетая свои инвестиции с технической помощью правительствам и привлечением зарубежных инвесторов и местных партнеров.

Проект по развитию лизинга в Центральной Азии включает в себя анализ состояния и разработку рекомендаций по совершенствованию нормативно-правовой базы и экономической среды для развития лизинга. Он работает в тесном сотрудничестве с органами государственного управления и законодательными органами над разработкой и улучшением основных законов, регулирующих лизинговую деятельность, созданием благоприятного режима налогообложения, установлением соответствующего таможенного регулирования и четких стандартов бухгалтерского учета лизинговых сделок. Проект предполагает также обучение участников рынка лизинговых услуг - специалистов банков, лизинговых компаний, предприятий-лизингополучателей, оказание консультационных услуг, распространение информации о лизинге и его преимуществах, а также поиск и привлечение потенциальных зарубежных инвесторов в лизинговый сектор страны, охваченный проектом.

И, наконец, третий проект Международной финансовой корпорации совместно со швейцарским правительством включает в себя программу обучения консультантов из Узбекистана в Украине. Он нацелен на расширение доступа узбекских предпринимателей к квалифицированным услугам по поддержке бизнеса путем развития кадрового потенциала консультативных компаний, в частности, компании Узинвестпротек.

Сколько всего работает проектов в Центральной Азии и какова роль регионального координационного офиса?

В настоящее время программа охватывает три центральноазиатские страны: Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан. Работает пять проектов. Координирует программу региональный офис в Ташкенте. Кроме того, открыты офисы в Бишкеке, Душанбе, Ходженте. В ближайшей перспективе думаем расширить действие программ на другие республики - Туркменистан и Казахстан.

Иными словами, вы пришли в регион всерьез и надолго...

Это очень перспективный густонаселенный рынок, располагающий большим потенциалом - квалифицированной рабочей силой, развитым промышленным производством, солидными сырьевыми запасами. Говорю об этом по собственному опыту, так как работаю в Центральной Азии вот уже шесть лет, из них три года находился в Кыргызстане, три - в Казахстане и вот совсем недавно приехал в Ташкент. Счастлива, что судьба привела меня в Узбекистан с его древнейшей историей, замечательными памятниками, гостеприимным и очень трудолюбивым народом. Уверен, что проекты, с которыми мы работаем в Узбекистане, послужат во благо экономики вашей замечательной страны.

Благодарю вас за интервью. Беседовала Вера Рудакова. Коп. «Правды Востока».

СП "ТУФИН" - ВРЕМЯ ПОДАРКОВ ОТ ДЕДА МОРОЗА

Сладкая продукция узбекско-израильского СП "Туфин" в рекламе не нуждается. И особенно накануне Нового года. Новое время подарка от СП "Туфин", выпускающего большой ассортимент шоколадных конфет, зефира, мармелада и карамели как в расфасованном, так и в наборы, привлекают не только красивым дизайном, но и качеством продукции.

Для выпуска высококачественных шоколадно-кондитерских изделий на предприятии используется современное оборудование и сырье, которое для производства шоколада поставляется из Англии, Германии, Дании и Израиля. Начиная с конфет производится из фруктов, выращенных у нас.

Высокое качество конфет, широкий ассортимент и доступные цены позволяют предприятию успешно реализовывать продукцию в республике, экспортировать ее в страны дальнего и ближнего зарубежья.

Накануне Нового года наши корреспонденты побывали на "Туфине". Вот что рассказал генеральный директор Эркин Джалилович Мусаев:

Не так давно мы освоили производство печеня в шоколаде, которое на прилавках магазинов не залеживается. В дни школьных каникул проводим для детей лотерею, победители которой, выигравшие старшее шоколадное ледо-сюрприз, получают в награду компьютер, велосипед, мягкую игрушку, новогодний подарок...

Новинкой в этом году стали и праздничные тортики-суфле в шоколаде с мармеладом, драже в различной расфасовке и еще 15 видов конфет. По-прежнему пользуются спросом у детей и взрослых зефир и мармелад в шоколаде, изделия из халвы, шоколадные батончики с кишмишем и казинаками. А вообще за время своей шестилетней деятельности "Туфин" освоил выпуск более 350 наименований шоколадно-кондитерских изделий. И это для коллектива не предел. Предприятие, получая прибыль, ежегодно наращивает объем продаж. В этом году, по сравнению с прошлым годом, он увеличился в полтора раза.

Это, наверное, благодаря современному оборудованию, новым технологиям? Конечно. Благодаря новому оборудованию из Китая, отличному упаковочному материалу из Италии и Франции мы смогли пригласить прекрасных ди-

зайн не только нашей праздничной продукции, но и обычной. А к Новому году предложили покупателям широкий выбор праздничных наборов - от 500 до 2500 сумов за подарок. Комплектуем наборы и по желанию заказчиков.

Действительно, шоколадную продукцию делают мастера. Процесс сложный. Для этого надо вначале сварить вкусный шоколад, а потом уже помочь машине слепить из него веселые белочки, уток, мишек... И другая кондитерская продукция требует высокого профессионализма. По словам Э.Д.Мусаева, он мог бы назвать десятки фамилий людей, ставших за годы деятельности СП незаменимыми. Это и новый начальник цеха Дильбар Джабаровна Хашимова, бригадиры Марина Струхина, Оксана Пашаева и ее однофамилица Жанна Пашаева, бригадир цеха автоматической упаковки Сабир Мамадалиев.

Дильбар Хашимова, прежде чем возглавила цех, прошла многие производственные ступени, работает на предприятии с самого его основания. Одно время даже возглавляла швейный цех - белоснежные халаты на работниках "Туфина" - это обязательный атрибут. Везде показала себя энергичным и грамотным организатором. По ее словам, производственные новинки - время "тик" для "Туфина". Они, можно сказать, год кормят, как и Навруз. Поэтому цех работает в три смены, чтобы успеть в срок выпустить много-

численные заказы. На это время производится дополнительны набор юношей и девушек для расфасовки и упаковки новогодних подарков. Хотя многие операции на "Туфине" автоматизированы, без ручного труда еще не обойтись. Труд же сезонных

это символично. Действительно, от всего сердца для покупателя изготавливают свою сладкую продукцию работники предприятия.

Галина Глушкова. НА СНИМКАХ: начальница цеха Дильбар Хашимова за расфасовкой новогодней продукции (на левом фото) с помощницами Нурией Махаммадхановой и Валентиной Захаровой.

Фото Леонида Гусейнова.



рабочих оплачивается неплохо, и устроиться сюда непросто.

Хашимова показывает новинки: тортики-суфле, драже и уже завоевавшие признание покупателя шоколадные батончики с изюмом и казинаками, а также шоколадные конфеты на картонках, изображающих всевозможных птиц и животных.

Понятно, что Новый год узбекско-израильского предприятия "Туфин" встречает по-прежнему на подъеме. Это значит, что наши праздничные столы будут украшать шоколадные наборы, конфеты, печенье высокого качества. На любом изделии СП "Туфин" значится сердечко. И



это символично. Действительно, от всего сердца для покупателя изготавливают свою сладкую продукцию работники предприятия.

Галина Глушкова. НА СНИМКАХ: начальница цеха Дильбар Хашимова за расфасовкой новогодней продукции (на левом фото) с помощницами Нурией Махаммадхановой и Валентиной Захаровой.

Фото Леонида Гусейнова.

НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

«ПОВЕСТКА ДНЯ НА 21 ВЕК ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

В канун нового 2003 года состоялась ее презентация

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Второй раздел статьи большой - он посвящен охране и рациональному использованию природных ресурсов и состоит из 14 глав. В них говорится об удалении отходов, а еще о борьбе с уничтожением лесов, управлении хрупкими экосистемами, мерах по смягчению кризиса Приаралья, как сохранить биоразнообразие, как устойчиво развивать сельское хозяйство и сельские районы...

Все это достижимо. Были бы желание и влияние основных групп населения. Что могут - об этом сказано в третьем разделе «Усиление основных групп населения». Предусматривается, что более влиятельными станут женщины, дети, молодежь, а еще неправительственные организации, инициативы проявят трудящиеся и профсоюзы, деловые и промышленные круги, ученые и инженеры. Вырастет роль населения, занятого сельскохозяйственным производством...

Но одно стремление к устойчивому развитию мало. Все стоит денег. И потому с особым любопытством погружаешься в раздел «Средства к осуществлению». В нем видишь пути достижения целей: финансовые ресурсы и механизмы, как готовить кадры и информировать население, как накаливать потенциал для устойчивого развития, как вписаться в международное право.

Наверное, предвидя вопросы скептиков касательно деталей

повестки и особенно сроков исполнения, эксперты в заключении отметили: «Темпы движения к устойчивому развитию будут в значительной степени определяться тем, насколько полно будут восприняты обществом идеи, положенные в его основу, как скоро следование принципам устойчивого развития станет духовно-нравственной потребностью основной части населения».

Как скоро? Для того, чтобы поскорее, и издана популярная «Повестка дня на 21 век». Хотя и тут есть диаграммы, схемы, блоки очень серьезной информации, но и много того, что от души. Вот звездолеты, вот птицы и маки с ромашками, а вот автомашинки, зародившиеся путь черепахе, а вот спрятавшиеся от промышленного смога под стеклянным коллаком девочка и подсолнух. Дети понимают проблемы, неужто мы, взрослые, не поймем?!

ПРООН в порядке эксперимента профинансировала разработку локальных повесток дня. Два района Каракалпакстана - Чимбайский и Нукусский - выбраны произвольно: надо же где-то начинать обращаться к сознанию населения, чтобы «следование принципам устойчивого развития стало духовно-нравственной потребностью». Сроки здесь определены вполне конкретные - 2010 год, и вполне конкретна исходная ситуация.

К примеру, сегодня в Чимбайском районе протяженность цен-

трализованных автодорог - 207 километров, общая орошаемая площадь - 44 тысячи гектаров, средний бонитет почвы составляет 40,6 балла, есть десять промышленных предприятий, один стадион, шесть кинотеатров. Вообще-то в локальной повестке присутствует достаточно других разнообразных данных, фиксирующих уровень. Он не радует. Какие нужны решения, чтобы вопреки устойчиво развиваться? Наверное, хорошо, что, готовя локальную повестку, чимбайцы и нукусцы озаботились и синопическими бедами и планами пусть на недалеком, но перспективу.

Как отследить изменения? Какие использовать индикаторы? Эти индикаторы должны быть вроде отметок, которые мы будем ставить себе, чтобы оценить - с плюсом мы или в минусе. В принципе индикаторы мирового сообщества уже придумало. Работа по их отбору проводилась группами стран, расположенных в четырех регионах - Африке, Тихоокеанском регионе, Европе и Америке, включая Карибский бассейн. Сперва опробовали 134 индикатора, потом оставили 58, что приемлемо для разных стран. Но как повестки, так и индикаторы могут иметь национальный колорит. Наверное, по ходу дела они появятся и в Узбекистане. А пока ориентироваться на международные, имеющие следующие направления: социальные, эко-

номическое, состояние окружающей среды, институциональное.

Вот это, последнее, которое трудно выговорить, - институциональное, означает доступ к информации, готовность к природным катаклизмам, оценивает структуру коммуникаций, развитие науки и технологий. Экономические индикаторы позволяют «промониторить» торговлю, финансы, способы производства и потребления, энергетические затраты, транспорт, управленческие отходы. Среди социальных индикаторов устойчивого развития - рост и изменение соотношения городского и сельского населения, образование, грамотность, преступность, жилищные условия. Индикаторы окружающей среды - это качество воздуха, качество и количество питьевой воды, видовой состав экосистем, леса, опустынивание, урбанизация...

В общем, много. Когда все их будем знать наперечет, когда на уровне махаллы, школы, неправительственной организации будем отслеживать изменения, когда каждый район, а может быть, и каждый квартал озаботится локальными повестками устойчивого развития, когда дети заметят перемены в обществе, тогда, наверное, не будет рисунков вроде тех, что в «Повестке дня на 21 век для Узбекистана»: девочка и подсолнух никогда не окажутся под стеклянным коллаком.

Наталья Шулепина.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Уходящий год принес нам немало счастливых дней. Больших трудовых побед достигли земледельцы Кашкадарьинской области, собраны большие урожаи зерна и хлопка.

Успешно поработал и наш коллектив. По сравнению с 2001 годом мы добились увеличения объемов производства продукции в 4,5 раза. Особо следует отметить, что для изготовления труб на нашем предприятии используется полиэтилен (гранулы), который выпускается на предприятии независимости страны - Шуртанском газохимическом комплексе.

Диаметр труб (мм)	Типы труб	Толщина стенки (мм)	Длина выпускаемых труб (рулон, м)	Отпускная цена (рубли/м³)	Цена в долларах США
25	T	2,0x0,4	Рулон 250-300 метров	128,00	0,29
25	C	2,0x0,4	Рулон 250-250 метров	210,86	0,26
25	T	2,3x0,5	Рулон 200-250 метров	240,12	0,29
32	C	2,0x0,4	Рулон 200-250 метров	275,06	0,34
32	T	3,0x0,5	Рулон 200-250 метров	380,38	0,46
40	СП	2,0x0,4	Рулон 150-200 метров	347,89	0,43
40	C	2,3x0,5	Рулон 150-200 метров	389,37	0,48
40	T	3,7x0,6	Рулон 150-200 метров	603,22	0,75
50	C	2,8x0,5	Рулон 100-150 метров	616,58	0,76
50	T	4,8x0,7	Рулон 100-150 метров	934,14	1,16
63	СП	2,5x0,5	Труба 8-11 метров	694,01	0,86
63	C	3,8x0,8	Рулон 100-150 метров	964,88	1,19
63	T	5,8x0,8	Рулон 100-150 метров	1480,14	1,83
75	СП	2,8x0,5	Труба 8-11 метров	948,74	1,17
75	C	4,3x0,7	Рулон 100 метров	1369,52	1,70
75	T	6,8x0,9	Рулон 100 метров	2090,65	2,58
110	СП	4,3x0,7	Труба 8-11 метров	2052,67	2,54
110	C	6,3x0,9	Труба 8-11 метров	2816,61	3,51
110	T	10,0x1,2	Рулон 45-90 метров	4412,53	5,46
160	СП	6,2x0,9	Труба 8-11 метров	4120,32	5,10
160	C	9,1x1,2	Труба 8-11 метров	5884,26	7,28
160	T	14,0x1,7	Труба 8-11 метров	9221,59	10,99
250	СП	9,7x1,2	Труба 8-11 метров	6964,15	8,61
250	C	14,2x1,7	Труба 8-11 метров	14273,03	17,67
250	T	22,8x2,5	Труба 8-11 метров	21948,00	27,18



Мы вступаем в новый 2003 год! По инициативе главы нашего государства он объявлен Годом махаллы. И это очень важно, потому что Родина начинается с порога родного дома, с махаллы, в которой живем. И потому ее благоустройство и процветание являются свидетельством нашего благополучия и новых перспектив.

Дорогие друзья, поздравляя всех вас с Новым годом, мы желаем вам счастья и мира. Будьте здоровы, пусть вам сопутствует удача и сбудутся все ваши светлые мечты!

От имени коллектива завода «Каршитермопласт» директор Ойбек Эгамов.

6.00 "Ассалом, Узбекистон!"
8.00-8.35 "Ахборот".
8.35 ТВ-анонс.
8.40 Обзор газет.
"Планета детей".
9.00 "Уйла, изла, топ!" Телесериал.

19.35 ТВ-анонс.
19.40 Ешлик навалари.
20.00 "Давр"-репортаж.
20.10 Охшарабо.
20.45, 21.40, 22.35 ЭЪЛОНЛАР

17.45 "Теле-хамкор", фойдали газета.
18.10 Киновечер на "30-м": "Черный пес", триллер.
19.45 "Ошикона", мусийки дастури.

8.50 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ".
10.00 "Сегодня утром".
10.15 "Совершенство секретов: Заговор красных маршалов".

ВСЛЕД ЗА СОБИТИЕМ

ФЕДОР КОНЮХОВ: НА ВЕРБЛЮДАХ ПО ПУТИ МАРКО ПОЛО

В канун Нового года знаменитый российский путешественник Федор Конюхов обнародовал свои новые три проекта, в том числе поход на верблюдах по Великому шелковому пути, по которому в XIII веке итальянец Марко Поло проехал и прошел из Европы через Центральную Азию в Китай.

Напомним, этот смельчак на финише 2002 года установил свой очередной мировой рекорд, проплыв в одиночку на весельной лодке "УралАЗ" за 46 суток Атлантику по маршруту Христофора Колумба.

6.00 "Ассалом, Узбекистон!"
8.00-9.00 "Йилнома".
9.00 Обзор газет.
9.20 Для детей. "Санъат гуналарини".

12.30 "Зимний период. Особенности национальной охоты", комедия.
13.40 "Музыкальная программа".
14.00 "Гладиатор", художественный фильм.

8.00 "Доброе утро" Нового года
10.00 "Серебряное копье"
10.10 "Шутка за шуткой".

8.50 "КОЗОЧКА".
10.25 Алла Пугачева и Филипп Киркоров. Только хиты.
11.20 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ".

Акционерный коммерческий ТУРОН-БАНК
поздравляет с Новым 2003 годом всех жителей Узбекистана, а также своих клиентов и вкладчиков.
Пусть в каждой семье в новом году будут здоровье, счастье, мир, благополучие и достаток.
Для улучшения благосостояния наших граждан Турон-банк предлагает новый вид вклада «ШОДЛИК» - краткосрочный депозит сроком на 3 месяца имеет 2 вида взносов: от 50000 - 199000 сумов - под 48 % годовых; и от 200000 и выше - под 54 % годовых.
По желанию вкладчика можно ежемесячно снимать начисленные проценты.
В банке также действует система «Western Union» - денежные переводы в любую точку мира.

ТЕЛЕПРОГРАММА
30 декабря - 5 января
30 декабря ПОНЕДЕЛЬНИК
6.00 "Ассалом, Узбекистон!"
8.00-8.40 "Тахлинома".
8.40 ТВ-МАРКЕТ
8.45 Документальный фильм.
9.40 "Четвертая власть".

ОАО ИИ «SANOATQALINQOG'OZSAVDO»
срочно требуются на работу специалисты с высшим образованием и стажем работы на промышленных предприятиях:
- ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР
- НАЧАЛЬНИК ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОТДЕЛА
- БУХГАЛТЕРЫ
- ЭКОНОМИСТЫ, ПЛАНОВИКИ
- ИНЖЕНЕР - ПРОГРАММИСТ
- ИНЖЕНЕР - МЕХАНИК.

И ТАКОЕ БЫВАЕТ
СРУБИЛИ НАШУ ЕЛОЧКУ...
В нашем дворе лет 15 назад вехавшие в новый дом жильцы посадили елку. Это была голубая серебристая ель. Голубое дерево из сказки вскоре принялось. На ветках появились свежие, пушистые побеги. Голубая ель стала гордостью всего дома, его украшением. Она пышно разрослась, и от нее исходил шемящий запах хвои, леса, запах чистоты.

